

春运防疫五问：

核酸48小时怎么算？高铁上出现病例怎么办？

2022年春运17日拉开帷幕。交通运输部最新数据显示，预计2022年春运全国发送旅客11.8亿人次，较2021年同比增长35.6%。奥密克戎变异株给疫情防控带来挑战。截至目前，国内已有10余个省份报告了奥密克戎输入病例，天津、河南、北京等地报告了本土确诊病例。

春运期间乘坐交通工具出行有哪些注意事项？各级城市针对春运有哪些防疫要求？春运路上如何做好个人防护？有关部门负责人权威回应，解答公众关心的关于春运疫情防控多个实际问题。

乘坐铁路出行，高铁上万一发现涉疫旅客怎么办？核酸检测阴性证明在下火车时过了48小时，能否出站？

国铁集团客运部副主任朱文忠介绍，铁路部门制定了春运期间不同环境、不同场景下的疫情应急处置预案。如果火车上出现涉疫旅客，将采取以下措施：一是立即将涉疫旅客安排在列车隔离席位。二是安排涉疫旅客在前方车站下车，移送地方防控部门。三是对涉疫旅客所处环境进行封闭。四是将涉疫旅客所处车厢旅客信息推送至国家级疫情防控管理平台。五是对涉疫旅客所处环境进行终末消毒。

铁路12306手机客户端目前已能提

供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能，可以方便查看各出发站和终到站核酸检测阴性证明认定政策、地方卫生防疫部门最新要求。

乘坐飞机出行，疫情导致票务退改怎么办？乘坐航班的核酸检测阴性证明如何认定？

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍，春运期间，民航局要求各航空公司密切跟踪国内部分地区的疫情形势，配合防控要求做好客票退改服务工作，要求各机场加强与地方春运机构对接配合，做好抵离旅客交通顺畅衔接，做好航班不正常情况下的旅客服务工作。

记者调查发现，针对需要48小时内核酸检测阴性证明才能登机的航班，大部分航空公司官网均公布了核酸检测阴性证明有效开始时间及截止时间认定标准。一般在乘客购买机票成功后，还会发送包含登机防疫政策信息的短信至购票预留手机号，乘客可注意查收。

各级城市针对春运目前有哪些防疫宗旨和防控要求？

“精准防控”制定疫情政策需要综合考虑风险等级、疫情形势、民生保障等各方面因素，一直处于动态变化之中。依据

属地管理原则，各级城市目前普遍制定了差异化的疫情防控管理方案和应急预案。

首都严格进京管理联防联控协调机制16日发布，在进返京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码的基础上，自2022年1月22日零时起至3月底，进返京人员在抵京后72小时内需进行一次核酸检测，通勤人员按照现有政策规定继续执行。

上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会13日提示上海市民，非必要不离沪，鼓励大家就地过年，尽量减少不必要人员流动。来沪抵沪的人员，需开展7天的健康监测，抵沪7天内减少不必要的人群聚集，规范佩戴口罩，保持社交距离等。

春运路上如何做好个人防护？春节期间还能出游吗？

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示，广大群众在春运返乡前要注意关注和遵守出发地、中转地、目的地防疫要求，在旅途中要始终做好个人防护，坚持戴口罩、勤洗手、多通风，在返乡后要减少聚集、减少流动，发现症状要及时就医和报告。

春运期间自驾出行的群众，要配合好疫情防控的检查，在高速公路服务区等场站停靠时，遵守扫码登记、测温等各项规定，减少停留时间。乘坐公共交通工具的群众，在出行前要始终关注始发地

和目的地疫情防控要求，必要时完成核酸检测，确保健康码、行程卡的状态符合出行要求。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国介绍，将继续严格执行跨省旅游经营活动管理“熔断”机制。对出现中、高风险地区省（区、市），立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省（区、市）跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。余昌国提醒旅客，尽量避开热门景区和出行高峰时段，不前往中、高风险地区所在地市旅游。

寒假结束或春节后，对于高校学生返校或务工人员返岗有什么具体安排和要求？

《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案》指出，优化调整学校寒假放假时间，错峰安排春季学期开学返校。合理调整企业放假和复工时间，引导务工人员错峰返乡返岗。高校或务工人员较多的企业可要求学生或务工人员持48小时内核酸检测阴性证明返校或返岗。

交通运输部应急办副主任周旻表示，对于务工人员、高校学生等重点群体，有集中运输需求且具备条件的，将组织开行包车、专列、包机等“点对点”运输，引导有序出行。

新华社北京1月17日电

2022年春运首日交通流量同比上升22%

新华社北京1月17日电（记者任沁沁）1月17日，2022年春运正式启动。记者了解到，公安部交通管理局监测的70条高速公路500个重要通道节点流量显示，春运首日流量比2021年春运同期上升22%。京津冀、长三角、珠三角地区部分省份流量较去年春运同期略有上升。全国高速公路、国省干线通行秩序良好，未发生长时间、大范围交通拥堵，道路交通安全形势总体平稳，未接报一次死亡5人以上道路交通事故。

春运首日，各地公安交管部门启动高等级勤务，严格路面巡查管

理，全面防范化解交通安全风险。天津、黑龙江、福建、湖南等地启用全部交警执法站，严格检查过往重点车辆，严管道路通行秩序。吉林总队按照“机关支援一线、城市支援农村”要求，切实提升路面见警率和管事率。浙江总队加强与气象、应急、交通、医疗等部门的协作，精准掌握天气状况，提前准备应急物资，充分备足救援力量。江西多地交管部门协调工会、共青团、妇联等组织成立志愿服务小分队，提供出行咨询、秩序维护等志愿服务。

公安部交管局负责人提示广大

驾乘人员，春运期间，驾车出行，要提前检查车辆、了解天气路况，合理规划行程，不超员、不超速、不分心、不疲劳，切忌强超强会、随意变道，遇到拥堵听从指挥，自觉遵守交通法规，安全、文明、礼让；遇雨雪冰冻等恶劣天气，要降低车速，不急打方向、不急踩刹车，防止车辆失控侧滑。乘车出行，要在客运站乘坐合法客运车辆，乘车时务必系好安全带，不乘坐站外拉客拼团“黑车”，坚决抵制乘坐超员客车，更不能乘坐货车、三轮车、农用车，发现此类违法行积极举报。

国内简讯

◆国家信访局：2021年一大批信访矛盾问题得到妥善解决 2021年，国家信访局持续推进“治理重复信访、化解信访积案”专项工作，深入开展“大督查大接访大调研”活动，一大批群众信访多年、反映强烈的矛盾问题得到妥善解决。

◆银川火车站恢复开行西安方向部分动车组列车 18日从铁路部门了解到，随着西安疫情形势的稳定和好转，以及探亲旅游客流逐渐上涨，银川火车站继续对运力进行优化调整，自1月18日起恢复开行银川至西安北动车组列车6对，庆阳至西安北动车组列车2.5对。

◆20日10时39分“大寒”：腊尽寒随一夜去，熏风一曲喜迎春 “大寒时处三四九，天寒地冻冰上走。”北京时间1月20日10时39分将迎来“大寒”节气。同“小寒”一样，“大寒”也是表示天气寒冷程度的节气，并且是二十四节气中的最后一个；过了“大寒”，又将迎来新一年的节气轮回。 均据新华社

国际简讯

◆朝鲜再次试射两枚战术导弹 据朝中社18日报道，朝鲜17日进行了一次战术导弹验收试射，两枚战术导弹精确打击了设在朝鲜东部海域的岛屿目标。

◆新西兰派军舰向汤加提供淡水等救援物资 新西兰国防部18日说，新西兰海军两艘救援舰已于当天出发前往汤加，准备向汤加提供以淡水为主的救援物资。

◆阿富汗西部发生5.3级地震22人丧生 阿富汗西部巴德吉斯省17日发生5.3级地震。当地官员18日说，地震已造成22人死亡，5人受伤。 均据新华社

西安公共交通运力有序恢复

▶1月18日，一辆公交车行驶在西安市西大街上。

随着西安市疫情防控形势向好发展，部分区域陆续解封，西安公交集团在落实疫情防控要求的前提下，逐步、有序恢复低风险区域公共交通运力。

新华社记者 陶明 摄

